Bożena Zdzieborska 

SP nr 2 w Sokołowie Podlaskim

OCENA Z RELIGII „POD LUPĄ”

Wielki szum medialny wokół oceny z religii  zwraca uwagę zarówno uczniów jak i nauczycieli na zasady oceniania na tym przedmiocie. Wliczanie jej do średniej ocen jednych bulwersuje, innym dodaje skrzydeł. Trybunał Konstytucyjny ostatecznie ma rozstrzygnąć spory toczone na ten temat w wielu środowiskach.

Katecheci, uczniowie i ich rodzice niejednokrotnie upominali się o godne miejsce dla stopnia z religii argumentując, że wysiłki dzieci i młodzieży na wszystkich lekcjach powinny być docenione a wiec również  i ocenione. Dziś rodzą się wątpliwości i pytania jak i co oceniać, żeby dobrze wykorzystać zaistniałą szansę.

Gdy stajemy wobec zadania oceniania uczniów, dobrze jest pamiętać, że ważny jest już początek roku szkolnego. To właśnie wtedy określamy wymagania. Pamiętajmy: gdy dokładnie określimy wymagania na początku roku, łatwiej będzie na końcu wystawić ocenę semestralną i roczną. 

Co ma oceniać katecheta? 

Podstawą do wystawienia oceny kończącej określony etap nauki są oceny cząstkowe skupione w następujących grupach:

1. Prace pisemne (w domu i klasie)

2. Odpowiedzi ustne (wiadomości bieżące, cytaty, pojęcia)

3. Pacierz, katechizm

4. Zeszyt przedmiotowy

5. Modlitwy, pieśni, psalmy

6. Praca w grupach, aktywność, inne

Przy wystawianiu oceny rocznej bierze się również pod uwagę ocenę z półrocza.

Wszystkie oceny powinny być jawne, obiektywne, wskazujące na pojawiające się braki i motywujące do poprawy i dalszej pracy. W ciągu roku szkolnego trzeba przeprowadzać różne formy i rodzaje kontroli. Na początku kontrola wstępna, aby zorientować się jaką wiedzę i umiejętności uczeń posiada, w ciągu roku bieżące sprawdzanie wyników, wreszcie kontrola końcowa, by ocenić osiągnięcia i ewentualne porażki. Nie każda kontrola musi kończyć się wstawieniem oceny do dziennika.

Wspólna komisja Episkopatu i strony rządowej ustaliła, że na stopień szkolny z katechezy nie mogą mieć wpływu praktyki religijne. Nie może więc ktoś otrzymać szóstki dlatego, że odprawił pierwsze piątki miesiąca, albo ani razu nie opuścił nabożeństwa różańcowego czy majowego. Choć jest rzeczą oczywistą, że katecheza dąży do nawrócenia i prowadzi do Eucharystii - to jednak stopień szkolny odnosi się tylko do szkoły. Uczniowie na żadnym przedmiocie a szczególnie na religii  nie powinni uczyć się dla stopnia. Uczestnictwo w katechezie podjęte dla stopnia świadczyłoby o jakimś błędzie w podejściu do katechizacji. Katecheta winien często podkreślać tę prawdę, że nie uczymy się religii dla stopnia, choć stopień z religii uważamy za wyjątkowo ważny. On jest szczególnym świadectwem naszej postawy. Każdy stopień ma znaczenie wychowawcze i każdy stopień uczniowie głęboko przeżywają. Stopień z religii  należy traktować jako ocenę wyjątkowo doniosłą dla wychowania chrześcijańskiego.  Należy stale kształtować sumienie uczniów, by dokonywali samooceny swojego postępowania.

Każdy katecheta powinien ustalić, jakie wymagania musi spełnić uczeń, aby osiągnąć ocenę: celującą; bardzo dobrą; dobrą; dostateczną; dopuszczającą; niedostateczną. Te ustalenia należy dołączyć jako aneks do systemu oceniania istniejącego w danej szkole. Należy pamiętać przy tym, że Wewnątrzszkolny System Oceniania (WSO) jest dokumentem nadrzędnym, któremu należy podporządkować  system przedmiotowy. 

Przykładowe systemy oceniania i szczegółowe kryteria oceniania z religii można znaleźć w materiałach przygotowanych przez wydawnictwo „Jedność”.  W tych ostatnich brak kryterium na stopień niedostateczny. Nie znaczy to wcale, ze katecheci nie mogą stawiać „cząstkowych” jedynek. Jednak  według przeważającej opinii  nie powinno się tak oceniać ucznia na koniec semestru lub tym bardziej na koniec roku. Końcową ocenę niedostateczną jak również  celującą trzeba będzie dokładnie umotywować.

Nie ma oceny opisowej z religii w kl. I – III. Stawiamy uczniom stopnie tak jak w starszych klasach.

Uczeń może być niesklasyfikowany jeżeli istnieje brak podstaw do ustalenia oceny klasyfikacyjnej z powodu nieobecności ucznia na zajęciach edukacyjnych przekraczającej połowę czasu przeznaczonego na te zajęcia w szkolnym planie edukacji.

Kryteria oceniania na ocenę celującą 

Ocenę celującą otrzymuje uczeń, który: 

a) posiadł wiedzę i umiejętności znacznie wykraczające poza program nauczania przedmiotu w danej klasie, samodzielnie i twórczo rozwija własne uzdolnienia, 

b) biegle posługuje się zdobytymi wiadomościami w rozwiązywaniu problemów teoretycznych lub praktycznych z programu nauczania danej klasy, proponuje rozwiązania nietypowe, rozwiązuje także zadania wykraczające poza program nauczania tej klasy, 

c) osiąga sukcesy w konkursach i olimpiadach kwalifikując się do finałów na szczeblu powiatowym, regionalnym, wojewódzkim albo krajowym lub posiada inne porównywalne osiągnięcia.( trzeba to skonfrontować z WSO) 


Katecheci powinni dać szansę swoim uczniom, aby mogli wykazać się zaangażowaniem na religii Oczywiście wymaga to większego wysiłku również ze strony nauczycieli, ale czegóż to nie zrobi dobry katecheta dla większej chwały Bożej.


Życzę wielu wspaniałych pomysłów i zapału  do pracy w nowym roku katechetycznym.
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